

司法关注民生 审判服务群众

近年来,尖扎县人民法院牢牢把握司法为民、公正司法主线,着力执法办案抓精品、司法为民抓精细、规范管理抓精准,队伍建设抓精良。全面落实司法公正、司法为民的要求,为维护尖扎县社会稳定,促进社会发展做出了不懈的努力,各项工作亮点频闪。

率先实现网上办案 启用电子签章

2014年1月建立法院内网数字法院办案系统,实现了以计算机技术网络运用为手段的网上办案、办公模式。从收案、审理到结案,案件信息均进行节点录入,同步生成电子卷宗,制定了网上办案操作及办案节点录入流程,明确庭长、审判员、书记员各自职责,实现所有案件关键节点同步录入审判管理系统。全院干警考勤、事务通知、事项审批通过法院协同办公软件进行管理,院内网各个办公、办案系统人员登录率及使用率均达到100%,提前一年在两级法院中实现网上办案。

电子印章具有清晰度高、防伪性强、不褪色不溶于水、避免差错、快捷高效等特点。尖扎法院在全州两级法院中率先启用了网上办案法律文书电子签章系统,在保证电子印章使用快捷的同时,对印章的管理使用范围、审签权限均作了严格规定。电子印章的审批过程,打印份数与时间全程留痕,该系统对法律文书格式审核的标准与要求更加严格,促使承办法官、法官助理、书记员以更加严谨细致的工作态度制作法律文书。电子签章的应用,实现了办案系统网上实时电子签章,减少了各类法律文书的在途历程,有效提高办公效率,缩短了办案周期,降低办案成本。

发稿量跻身 全国基层法院百强

在2012年4月率先在两级法院中开通尖扎法院门户网站的基础上,2014年3月中国法院网尖扎法院地方频道网站开通以来,院党组高度重视网站建设工作,研究部署相关工作,向社会公开审判流程、裁判文书、执行信息、法院动态,扎实推进网络“天平工程”建设,增强法院工作的公开性和透明度,在宣传法院文化,展示公正司法、司法为民形象,弘扬法治精神的同时,为公众提供多角度、全方位、高质量的司法服务,充分保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权。截止目前中国法院网统计公布的数据显示,该院年度发稿量跻身全国基层法院百强,排名第64位,充分体现尖扎法院门户网

站建设取得的突破性进展。

首开新闻发布会 推进“阳光司法”

3月25日上午,召开关于设立便民服务站情况新闻发布会,省、州、县人大代表、政协委员和新闻媒体代表等应邀参加本次新闻发布会,这是该院首次以新闻发布会的形式发布法院相关信息。

新闻发布会上,该院新闻发言人向大家简要介绍了尖扎法院设立“便民服务站”的情况,并回答省、州、县人大代表、政协委员及记者的提问。

针对尖扎县部分乡村山大沟深、交通不便,群众诉讼困难的实际情况,近期,在覆盖全县范围内的8个乡镇设立“便民服务站”,延伸巡回审判活动,把审判活动的“触角”延伸到群众家门口,更好地为群众服务,掌握社情民意,减轻群众诉累,以实实在在的举措拉近人民法院与群众的距离,在法院与人民群众之间架起一座“连心桥”。

此次新闻发布会,是该院进一步推进“阳光司法”的一项重要举措,通过新闻媒体向社会通报工作,使法院、法官自觉接受社会舆论监督,增强法院各项工作的透明度,使公众更加了解法院、相信法院、支持法院,对促进司法公正,提升司法公信力具有重要意义。

@尖扎法院 直播庭审现场

去年尖扎法院开通了人民网及新浪网官方微博,这也成为黄南州首个开通微博的法院,顺应新闻宣传新媒体时代潮流。

自微博开通以来,通过实时发送法院新闻动态,传递法院正能量,宣传司法理念,公开公正司法状况,为人民群众了解掌握法院工作,打开一扇新视窗,拉近法院和网民的距离。同时,通过微博对六起案件进行庭审

直播,使广大网友足不出户就能“旁听”庭审,满足人民群众的司法审判知情权,开创了州两级法院微博直播庭审先河。

目前,该院官方微博粉丝已达18275人,发布原创微博达1100条,通过微博生动具体地展示尖扎法院的特色工作和为司法的良好形象,为促进司法公开、维护司法公正、树立司法权威发挥了重要作用,为社会了解、关心和支持法院工作营造良好氛围,为提升队伍素质、提升审判质量、提升司法公信力、推动法院工作科学发展注入新的活力。

人大调研督查 肯定工作有成效

6月12日上午,州人大常委会副主任周加才一行6人在州中级人民法院院长程旭文、人大常委会主任西加端智的陪同下,对尖扎法院司法公开工作进行了检查调研。

调研组一行对立案诉讼服务窗口、科技法庭、审判、审监、执行业务部门实地查阅司法公开工作具体开展情况,通过庭审直播的操作演示,详细了解了数字法院网上办案系统、科技法庭系统等内网公开平台、门户网站、裁判文书网、官方微博、微信等外网公开平台。

随后,听取了进一步推进司法公开工作开展情况的汇报,调研组认为尖扎法院对此项工作领导重视、开展有序,工作做的很扎实,工作中亮点多、创新多,值得借鉴,要继续做好司法公开工作,尤其是做好信息化建设下的司法公开工作。

开通官方微信 推进司法公开

8月18日正式开通尖扎法院官方微信公众平台,进一步落实人民法院司法为民宗旨,向人民群众提供高效、便捷的法律服务,推进司法公开三大平台建设,充分利用“微时代”扩大司法公开范围、拓宽司法公开渠

道、创新司法公开方式。

微信平台的开通为当事人提供方便、快捷的诉讼服务,向外界宣传法院各项工作开展情况,当事人通过扫描二维码或者查询公众账号关注尖扎县人民法院即可实现与法院“点对点”的沟通,“面对面”的交流,并可进行在线咨询。微信平台内容设置为法院动态、开庭公告、裁判文书等板块,群众可以通过微信查看法院最近工作动态、开庭公告、案件进度以及公开的裁判文书等信息,平台还将及时更新新出台的法律法规、司法解释,真正实现诉讼服务全覆盖,司法公开全方位,为了解法院、监督法院工作提供更加便捷的渠道。

为民办实事 践行司法为民

充分关注弱势群体司法需求,加大司法救助力度,今年上半年,接待信访咨询55件120人次,均以答复办结。为符合司法救助条件的当事人减、缓、免诉讼费27件11166元。对被执行人无履行能力,申请人又家庭经济困难影响其生产生活的,及时启动执行救助机制。采取上门立案、电话立案等方式为解决交通不便或行动不便的当事人参加诉讼。同时,把立案窗口前移,在申宝路社区实施了干警坐班制度,在社区开展法制咨询、法律宣传、立案收案等工作。在新春佳节来临之际,院党组一行前往联点村麦扎村看望慰问残疾人贫困户,并想方设法筹措资金12万重新修建了活动室。

创先进 营氛围 获殊荣

7月5日,尖扎法院被州委、州人民政府授予“全州创建民族团结进步先进集体”荣誉称号。

近年来,尖扎法院按照省、州、县委对民族团结工作的部署要求成立领导小组,制定方案、分工任务、明确责任,狠抓落实,把维护民族团结工作始终贯穿到审判执行等各

项工作中。利用门户网站、官方微博、微信、LED显示大屏,公布生效裁判文书等多种手段推进法院司法公开工作,保障人民群众的知情权、参与权、表达权,拉近与人民群众的距离,不断增强人民法院公信力。

此外,加强宣传引导,积极营造民族团结进步良好氛围,通过公开审判、巡回办案等契机,深入群众广泛宣传法律和党的民族政策,扩大宣传面,使民族团结进步意识深入人心,让人民群众实实在在地感受到法院脚踏实地司法为民的良好工作作风,实实在在地让各族人民群众感受到党的温暖,实实在在地看到尖扎法院工作的创新与发展的成效。

近年来,院党组多方筹措资金、物资,支援联点村、社区、寺院的基础设施建设,基层党建、经济发展、扶贫等工作,投入资金达35万元,让人民群众实实在在地感受到法院脚踏实地司法为民的良好工作作风,实实在在地让各族人民群众感受到党的温暖,实实在在地看到尖扎法院工作的创新与发展的成效。

加强队伍建设 提高司法水平

始终把队伍建设放在首位,不断提高法官的政治素质和业务能力,以此夯实发展基础。自“三基”建设、“三严三实”等实践活动开展以来,及时成立领导小组,制定实施方案,相继开展学习贯彻党的十八大、十八届三中全会、四中全会精神,习近平总书记系列重要讲话精神,开展了机关干部联系群众服务基层工作,一学六谈两改和改进司法作风教育活动;进一步推进机关效能建设,通过系列活动,提高法官队伍的司法水平,增强了服务大局意识、提升服务地方经济建设的能力;做到学习教育、队伍建设、审判执行“三不误、三促进”。同时,结合自身实际,积极支持干警参加省、州法院举办的各种业务知识培训,鼓励干警多读书、勤学习。

女子射箭队一展法官风采

7月2日,尖扎法院联合县工会邀请海东平安射箭队在滨河新区射箭场举办了一次射箭友谊赛。

当天,虽然天空飘起了绵绵细雨,但选手们个个精神抖擞、英姿飒爽,拿箭搭弓、拉弦射箭,比赛过程精彩纷呈,不时博得围观群众的热情欢呼,和谐、欢乐的比赛气氛围绕全场。女法官们在繁忙的审判工作之余,参加这样的友谊赛,不仅缓解工作压力,增进同事间的友谊,提高身体素质,审判工作与法院文化建设的同步发展,极大地促进该院各项工作的顺利开展,有效的提升尖扎法院新时期的新形象,党组将院尖扎法院“女子射箭队”作为向外界宣传法院精神,展现法官风采的一张名片。



在学校模拟法庭。



表彰单位先进。



为联点村送去太阳能热水器。



农民工拿到工资。



重入党誓词。



院长审案。



女法官比赛。



上门服务。



参加法院系统纪念抗战70周年运动会。



巡回法庭。

